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Schenkelpolläufer

• Luftspalt nicht konstant

• Koppelinduktivität der Strangwicklungen abhängig von der Lage
des Läufers

Die Wirkung wird
durch Aufteilen in d-
und q-Komponenten
beschrieben:

Ld und Lq

Id und Iq
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Zeigerdiagramm Synchronmaschine

IS

ϕ

US

UP

Re

Im

ϑ
IS

ϕ

US

XqIS

UP

Re

Im

ϑ
IS

Iq

Id
ϕ

90 ϑ° −

90 ϕ° −

90 ϕ ϑ° − −

ϕ ϑ+

90 ϕ° +

ϕ ϑ+

90 ϕ ϑ° − −

US

XdId

XqIS

XqIq

UP

Re

Im

ϑ
IS

Iq

Id
ϕ

US

XqIS

XqIq

UP

Re

Im

ϑ

XqId

IS
Iq

Id
ϕ

90 ϕ° −

90 ϕ ϑ° − −

ϕ ϑ+

90 ϕ° + US

XqIS

UP

Re

Im

ϑ

XqIq

IS
Iq

Id
ϕ

90 ϑ° −

90 ϕ° −

90 ϕ ϑ° − −

ϕ ϑ+

90 ϕ° +

ϕ ϑ+

90 ϕ ϑ° − −

US

XqIS

XqIq

UP

Re

Im

ϑ
IS

Iq

Id
ϕ

US

XdId

XqIS

XqIq

UP

Re

Im

ϑ



Dipl.-Ing. Tobias Gemaßmer Elektrotechnisches Institut (ETI)25.11.2010

Spezialfall Turboläufer

Xd=Xq        =>
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